

《信用修复管理办法》明年4月起施行——

信用修复制度迎系统性升级

本报记者 徐蕾洁

国家发展和改革委员会近日公布《信用修复管理办法》(以下简称《办法》),明确该办法自2026年4月1日起施行。这是国家发展改革委在废止2023年颁布的《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法(试行)》之后,推出的一部信用修复管理新规。《办法》以中办、国办出台的《关于健全社会信用体系建设的意见》、国办出台的《关于进一步完善信用修复制度的实施方案》等政策文件以及民营经济促进法等相关法律政策为依据,重构了信用修复的制度体系,创新并优化了相关规则。

商务部国际贸易经济合作研究院信用研究所所长韩家平表示,《办法》旨在建立健全统一规范、协同共享、科学高效的信用修复制度,切实保障信用主体合法权益,更好帮助信用主体高效便捷重塑信用,更好服务经济社会高质量发展。

过去10余年,我国社会信用体系建设的重心在于建立“失信受惩”的约束机制,解决的是“不敢失信、不能失信”问题。然而,一个健康、可持续的信用生态,绝不能只有约束而没有修复通

道。近年来,我国持续探索推进信用修复机制建设。《办法》将信用修复确立为信用主体依法享有的法定权利,让相关信用主体“悔改有机会”,旨在构建“惩戒—教育—修复”的完整闭环,最终目标是引导社会向“不愿失信”的更高层次演进。

针对当前信用修复管理实践中存在的分类标准不一致、部门职责不清晰、修复渠道不通畅等问题,《办法》坚持依法依规、问题导向、公开透明,旨在通过精准施策,提升修复效率与规范性,积极回应市场关切。中央党校(国家行政学院)政法部民商经济法室主任王伟介绍,《办法》明确定义信用修复不仅是简单的信息“不再公示”,而是一个包括终止公示、停止共享和使用失信信息、依法解除失信惩戒措施的系统性过程。这一举措奠定了整个制度的基石,确保了全国范围内对“什么是修复”“修复什么”形成统一认知,为信用主体提供了稳定预期。

在分类标准方面,针对部分轻微失信信息公示导致“过罚不当”等问题,《办法》明确将失信信息划分为“轻微”“一般”“严重”三类,并规定原则上不再

公示轻微失信信息,体现了宽严相济、过罚相当的原则。上海律师立法专家库成员陈振宇表示,《办法》进一步细分了失信信息的种类,尤其是对于“轻微”的范围在过往的基础上做了些扩充,明确了轻微失信信息一般不公示。这对于轻微失信行为人而言,产生的影响会小很多。他还建议,对于《办法》中提及的行业主管部门认为“确有必要”公示轻微失信信息的情形,各行业需要建立明确、具体的标准。

在信用修复渠道方面,为解决渠道不统一、办理程序复杂等问题,国家发展改革委政策研究室副主任李超介绍,《办法》明确由“信用中国”网站统一接收修复申请,按照“谁认定、谁修复”原则,推送给失信信息认定单位办理修复,并在此基础上,进一步简化申请材料,缩短办理期限,提高信用修复效率。韩家平说,为实现信用修复办理的统一高效,《办法》提供了一个“前店后厂”的模式,由“前店”推送给“后厂”,让信用主体“只进一扇门”即可实现信用修复集成功、高效办。

在信息共享方面,《办法》要求“信用中国”网站与相关部门、地方及第三

方信用服务机构建立信息共享机制,确保信用修复信息能够及时同步更新、互联互通。陈振宇说,现在很多人不仅仅看“信用中国”,还会看如企查查等第三方机构。在过往实践中,常出现即便相关主体的失信信息已在“信用中国”网站完成修复,但第三方信用服务机构的数据未同步更新,其过往的不良信用记录仍可能持续产生影响。《办法》第二十四条对第三方机构进行了约束,规定授权机构定期对第三方信用服务机构信息更新情况进行督促指导,如果更新不及时,影响信用主体合法权益的,授权机构可以暂停或者取消向其共享信息,对其法定代表人或者主要负责人进行约谈,要求其整改。

综合来看,《办法》为信用修复提供了明确的规范与便捷的路径。王伟表示,《办法》绝非对旧有规则的简单修补,而是一次系统性、整体性的制度升级。它通过构建一个定义清晰、标准科学、程序便捷、导向鲜明、协同高效、权责对等的现代化信用修复体系,既能更好地保障信用主体的合法权益,也能为营造更富活力、更加公平、更可持续的营商环境,筑牢坚实的制度保障。

一年一度的“研考季”即将拉开帷幕,这场关乎万千学子升学梦想的考试,也让一些不法分子蠢蠢欲动,伺机设置各类“陷阱”。有机构宣称可免考读研,“半年水硕拿双证”;有的声称“交费包录取”“不过退费”“有内部名额能确保上岸”;还有不少商家以“学长”口吻兜售所谓“考研内部资料”“押题密卷”等。这些无一不是利用部分考生期望走捷径、钻空子的侥幸心理,图谋骗取钱财。

“内部资源”“秘密人脉”往往是一些考研辅导机构常用的营销话术。一些不法分子以各种方式谎称“认识招录老师”“面试考官”等,向考生透露“可修改成绩或锁定复试面试名额”,骗取考生支付“活动费”“关系费”。殊不知,研究生考试是严肃的国家考试,全程严格保密、公平公正,不存在“交钱获得特权”的可能。任何作弊、替考、买卖试题行为均属违法,将被追究刑事责任。

还有一些考生寄希望于“考前押题”。实际上,所谓“考研内部资料”

研考路上拒
弃的历年真题或网络公开资料。考研大纲、真题等均可通过教育部考试中心或报考试校的官网免费获取。某些正规辅导机构会编制一些模拟试卷,但不会承诺“百分百命中”。考生在购买复习资料时须认准正规渠道,避免上当受骗。

考生在获取招生、考试信息时,要通过院校官网、教育部指定平台等官方渠道,拒绝第三方“代操作”,避免个人信息泄露和财产损失。备考过程中,一旦发现可疑机构或个人,应立即向当地教育部门、市场监管部门或公安机关举报。针对诈骗等违法犯罪行为,公安机关也要加大打击力度,切实维护考生的合法权益。

考研是对知识与能力的综合考验,绝无“速成”可能。广大考生树立正确心态,摒弃“花钱买学历”心理。面对纷繁复杂的骗局,唯有保持清醒头脑,一步一个脚印夯实知识基础,才能稳稳踏上升学之路。

特色产业壮大集体经济

本报记者 谢 瑶

湖南益阳沅江市共安镇福安村拥有7000余人口、万亩耕地,如今是当地乡村振兴的明星村。然而把时针拨回2017年,这里还是另一番景象——戴着省级贫困村的“帽子”,集体经济薄弱涣散,发展脚步滞缓难行。

“农村富不富,关键在支部。”面对困境,2017年,福安村在镇党委指导下完成了村两委班子的换届。“必须发挥党组织示范引领作用,走出一条壮大村集体经济的新路子。”福安村党总支书记石国庆说,经过集思广益和外出考察学习,村两委决定立足本村传统优势,发展生态水稻和蔬菜产业。

2018年,福安村拿出50万元产业扶贫专项资金,注册成立了福安村益农服务社,确立“党支部牵头、服务社带动、村民共同参与”的发展思路。服务社的起步并非一帆风顺,村内土地大多集中在种粮大户手中,流转土地难度极大。关键时刻,村民高杏初、郭世尧主动站了出来,“我们愿意先把地赔给服务社,等赚钱后再收

租金”。他们的行为发挥了示范作用,村民们纷纷将土地租给服务社。2019年,服务社顺利流转土地173亩,当年实现村集体经济收入30万元。

初次试水的成功,点燃了村民发展集体经济的热情。村两委趁势而上,大胆创新:一方面,邀请种粮大户加入合作社,进一步扩大生产规模,土地流转面积迅速增至3000余亩;另一方面,探索“片区经理”负责制,将土地划分片区,由经验丰富农民管理,实行“基本工资+绩效”模式,激发村民生产积极性。

福安村还积极探索“村企合作”,推行“稻稻油”生态种植模式,注册“喜福安”商标,实现从种植、加工、生产到销售的全覆盖。2024年村集体经济收入达218万元,今年的发展形势也很乐观。

“福安村探索出了一条以特色产业壮大集体经济、以集体经济赋能乡村振兴的发展之路。”石国庆说,未来将不断增强村集体经济的可持续发展能力,为乡村振兴注入持久动力。

滑雪手套乘风出海

本报记者 王金虎

“现在全球滑雪爱好者超1亿人,市场对高端手套的需求越来越旺,但核心原材料涉及品牌专利,必须从国外进口,货值高且占用资金多。”建华中兴手套股份有限公司董事长陈建华坦言,高端滑雪手套的内衬布料和防水涂层依赖进口,曾让企业在扩大生产时面临资金周转压力。而让企业轻装上阵的,是贴合产业需求的通关服务与政策支持。

针对嘉祥手套产业出口特点,青岛海

关所属济宁海关聚焦企业诉求,发挥加工贸易政策优势,推出一系列便利化措施,鼓励企业通过“进料加工”“来料加工”模式打通原材料进口通道,简化加工贸易手册备案和核销手续,免征进口环节关税及增值税。一系列便利化举措,既减少了企业流动资金占压,又降低了通关成本,让企业有更多精力投入产品创新与产能提升,在全球冰雪经济热潮中抢占发展先机。

文明的力量

和美乡村暖意浓

□ 本报记者 余 健

造“党员包户+网格管理”机制,将人居环境整治、移风易俗等纳入村规民约,形成“大事共议、难事共解”的治理格局。“我们以3个至5个庭院为一个组,以优秀党员、返乡大学生任‘庭院管家’,将大家关心的事记下来,能解决的当场解决,难以当场解决的,就在廊道议事中集中审议。”该村党支部书记兼村委会主任李俊说。

今年69岁的康金蝉是长廊议事会上的常客。“议事会一般由村党支部书记主持,村里的党员、村民代表等参加,大家畅所欲言,提出的问题及意见建议都进行集中讨论。”南卜尔汉图村还以家庭为单位,开展“家庭诚信档案”积分建档工作,平常以档案积分兑换礼品,评奖评优。

如今的南卜尔汉图村,新时代文明广

初冬寒风起,叶落满地黄,但走进内蒙古自治区包头市昆都仑区卜尔汉图镇南卜尔汉图村,看到的却是另一番温暖模样:村里长廊上,老人们边晒太阳边聊着村里事;乡村大舞台旁,施工队正抢抓工期改造升级饮水管网;不远处的养牛大棚,时不时传出阵阵牛叫声……一幅祥和的乡村振兴美好画卷在这里徐徐展开。

“我们南卜尔汉图村人不多,只有100多户、300多人,但全村上下特别团结。”今年54岁的田海军是村里老住户,他告诉记者,2004年,因耕地资源不足,加之配合当地发展规划,南卜尔汉图村迁至大青山脚下,此后发展一度陷入困境。为打破发展困局,南卜尔汉图村以“党建引领+群众共建”为内核,创新打

“组合拳”,不仅提升了村容村貌,还提升了村民幸福感。

今年前10个月,广西银税互动贷款累计投放1471.7亿元,主要投向制造业、批发和零售业、租赁和商务服务业,惠及中小微企业7.6万户。“我们与税务部门合作构建全链条信用融资转化体系,让纳税信用真正成为企业发展的‘金钥匙’。”广西农商联合银行乡村振兴与普惠金融部总经理覃安革认为,银税互动既降低了银行放贷风险,提升了信贷投放精准度,又激励了企业依法纳税,有利于“诚信纳税—融资便利—发展壮大”的良性循环,助推实体经济高质量发展。

今年前10个月,广西银税互动贷款累计投放1471.7亿元,主要投向制造业、批发和零售业、租赁和商务服务业,惠及中小微企业7.6万户。“我们与税务部门合作构建全链条信用融资转化体系,让纳税信用真正成为企业发展的‘金钥匙’。”广西农商联合银行乡村振兴与普惠金融部总经理覃安革认为,银税互动既降低了银行放贷风险,提升了信贷投放精准度,又激励了企业依法纳税,有利于“诚信纳税—融资便利—发展壮大”的良性循环,助推实体经济高质量发展。